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แบบรูปของจ านวนที่เกิดจาก
การคูณและการหาร



เพื่อให้นักเรียนสามารถบอกความสัมพันธ์ของ
จ านวนและเขียนจ านวนในแบบรูปของ
จ านวนนับที่เกิดจากการคูณและการหาร

จุดประสงค์การเรียนรู้



จ านวนในแบบรูปนี้มีความสัมพันธ์กันอย่างไร

12 24 48 96 192



12 24 48 96 192

1) จ านวนที่ 1 ถึง 5 เพิ่มขึ้นหรือลดลง

เพิ่มขึ้น



12 24 48 96 192

2) จ านวนที่เพิ่มขึ้นเท่าไร และหาได้อย่างไร

- น าจ านวนที่ 2 ลบด้วยจ านวนที่ 1
ดังนัน้ 24 - 12 = 12

- น าจ านวนที่ 3 ลบด้วยจ านวนที่ 2
ดังนัน้ 48 - 24= 24



12 24 48 96 192

- น าจ านวนที่ 4 ลบด้วยจ านวนที่ 3

ดังนัน้ 96 - 48 = 48

- น าจ านวนที่ 5 ลบด้วยจ านวนที่ 4

ดังนัน้ 192 - 96= 96



+12 +24 +48 +96

12 24 48 96 192

จ านวนที่ 1 คือ 12

จ านวนที่ 2 คือ 24 ซึ่ง 12 +12 =24 2 ×12

จ านวนที่ 3 คือ 48 ซึ่ง 24 +24 =48 2 ×24

จ านวนที่ 4 คือ 96 ซึ่ง 48 +48 =96 2 ×48

จ านวนที่ 5 คือ 192 ซึ่ง 96 +96 =192 2 ×96



×2 ×2 ×2 ×2

12 24 48 96 192

จ านวนที่อยู่ถัดจาก 192 เป็นจ านวนใด เพราะเหตุใด

จ านวนที่ถัดจาก 192 เป็นจ านวนที่ 6 ซึ่งหาได้จาก 2 × 192

ดังนัน้ จ านวนถัดจาก 192 คือ 2 × 192 = 384



จ านวนในแบบรูปนี้มีความสัมพันธ์กันอย่างไร

960 480 240 120 60



960 480 240 120 60

1) จ านวนที่ 1 ถึง 5 เพิ่มขึ้นหรือลดลง

ลดลง



960 480 240 120 60

2) จ านวนที่ลดลงเท่าไร และหาได้อย่างไร
- น าจ านวนที่ 1 ลบด้วยจ านวนที่ 2

ดังนัน้ 960 - 480 = 480
- น าจ านวนที่ 2 ลบด้วยจ านวนที่ 3

ดังนัน้ 480 - 240 = 240



960 480 240 120 60

- น าจ านวนที่ 3 ลบด้วยจ านวนที่ 4
ดังนัน้ 240 - 120 = 120

- น าจ านวนที่ 4 ลบด้วยจ านวนที่ 5
ดังนัน้ 120 - 60 = 60



960 480 240 120 60

-480 -240 -120 -60
จ านวนที่ 1 คือ 960
จ านวนที่ 2 คือ 480 ซึ่ง 960 - 480=480 960 ÷2 = 480

จ านวนที่ 3 คือ 240 ซ่ึง 480 - 240=240 480 ÷2 = 240

จ านวนที่ 4 คือ 120 ซึ่ง 240 - 120=120 240 ÷2 = 120

จ านวนที่ 5 คือ 60 ซ่ึง 120 - 60 = 60 120 ÷2 = 60



960 480 240 120 60

÷2 ÷2 ÷2 ÷2

จ านวนที่อยู่ถัดจาก 60 เป็นจ านวนใด เพราะเหตใุด

จ านวนที่ถัดจาก 60 เป็นจ านวนที่ 6 ซึ่งหาไดจ้าก 60 ÷ 2

ดังนัน้ จ านวนถัดจาก 60 คือ 60 ÷ 2 = 30



1 2 6 24 120 ...
จ านวนที่อยู่ถัดจาก 120 คือจ านวนใด

วิธีคิด จ านวนในแบบรูปมีความสัมพันธ์แบบเพิ่มขึ้น
1 2 6 24 120

×2 ×3 ×4 ×5
จากแบบรูป จะได้จ านวนที่อยู่ถัดจาก 120 เป็นจ านวนที่ 6

ซึ่งหาได้จาก 120 × 6
ดังนั้น จ านวนที่อยู่ถัดจาก 120 คือ 120 × 6 = 720
ตอบ ๗๒๐



1 4 9 16 25 ...
จ านวนที่อยู่ถัดจาก 25 คือจ านวนใด

วิธีคดิ จ านวนในแบบรูปมีความสัมพันธ์แบบเพิ่มขึ้น
1 4 9 16 25

จากแบบรูป จะได้จ านวนที่อยู่ถัดจาก 25 จะเพิ่มจาก 25 อีก 11

ดังนั้น จ านวนที่อยู่ถัดจาก 25 คือ 25 + 11= 36

ตอบ ๓๖

+3 +5 +7 +9



1 4 9 16 25 ...
จ านวนที่อยู่ถัดจาก 25 คือจ านวนใด

วิธีคดิ จ านวนในแบบรูปมีความสัมพันธ์แบบเพิ่มขึ้น
1 4 9 16 25

1 × 1 2 × 2 3 × 3 4 × 4 5 × 5
จากแบบรูป จะได้จ านวนที่อยู่ถัดจาก 25 เป็นจ านวนที่ 6

ซึ่งหาได้จาก 6 × 6
ดังนั้น จ านวนที่อยู่ถัดจาก 25 คือ 6 × 6 = 36

ตอบ ๓๖



ใบกิจกรรมที่ 5.2



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนจับคู่ และแจก
ใบกิจกรรมที่ 5.2 ซึ่งเป็นแผ่นตาราง
การคูณตั้งแต่ 1 ถึง 12

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนเขียนแบบรูปของ
จ านวนที่เพิ่มขึ้นโดยการคูณ จ านวน    
2 แบบรูป และแต่ละแบบรูปมีจ านวน
อย่างน้อย 4 จ านวน

2. เมื่อนักเรียนแต่ละกลุ่มท าเสร็จ
แล้วส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน





ตัวอย่าง

6
1×6

12
2×6

18
3×6

24
4×6

30
5×6



ตัวอย่าง

2
1×2

6
2×3

12
3×4

20
4×5

30
5×6



ตัวอย่าง

1
1×1

4
2×2

9
3×3

16
4×4

25
5×5



สรุปบทเรียน



การแกโ้จทยปั์ญหา
แบบรูปของจ านวนเป็นชุดของจ านวนที่มีความสัมพันธ์กันอย่างใดอย่าง
หนึ่ง ในวันนี้เป็นการเพิ่มข้ึนหรือลดลงของจ านวนโดยการคูณหรือการหาร

×2 ×2 ×2 ×2

12 24 48 96 192

960 480 240 120 60

÷2 ÷2 ÷2 ÷2



แบบฝึกหัด 5.2





แบบรูปของจ านวน
ที่เพิ่มขึ้นและลดลง

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

แบบฝึกหัด 5.3


